



## 2015 年傑出系友得獎人－梁子樵博士



梁子樵系友，藥學學士，化學博士，及法學博士，1977 年畢業於國立台灣大學藥學系（第 21 屆）。他現在是美國歐夏梁律師事務所 (Osha Liang LLP) 掛名的合夥人之一。美國歐夏梁律師事務所是智慧財產法律專業的事務所，總部在美國德州休斯頓，另外在美國數個城市，法國巴黎，日本東京，和中國杭州都設有分所。

梁子樵系友 1977 年台大藥學系畢業後，到美國布朗大學 (Brown University) 念化學，獲得化學博士之後，他到布蘭岱斯大學 (Brandeis University) 生物化學系做博士後研究，他在美國德州大學休斯頓醫學院生化系教書和做研究 10 年之後決定改行做律師。他在休斯頓大學法學院取得法學博士後就一直從事專利方面的業務。他主要是幫客戶保護各種智慧財產，尤其是化學，醫藥，和生物科技方面的發明。他是美國專利律師，也是台灣專利師。

台大畢業後，梁子樵系友到美國念書，在醫學院教過書，而現在從事法律方面的業務，梁系友從藥師，教師，到律師，這個經歷在系友裡算是少見的。他認為藥學系給他扎實的學術基礎給他日後在不同領域裡發展有很大的幫助。他認為只要不斷地學習，系友們要在各行各業發展都可以有成就的。梁系友常到台灣和中國演講，和業界分享各國專利法的概況，他現在也是中國人民大學法學院的兼職教授。

這次被選為傑出系友，梁子樵系友覺得很榮幸，他衷心的感激藥學系和校友的鼓勵，今後會更努力為台灣的醫藥，生技界服務。

## 2015 年傑出系友得獎人－賴明德博士



賴明德系友，1978 年畢業於國立台灣大學藥學系（第 22 屆），1980 年取得理學院生化科學研究所碩士，1982 年服役完後，同年與同班同學呂鳳鳴結婚，一起前往美國休士頓深造，於 1987 年取得貝勒醫學院 (Baylor College of Medicine) 生物化學博士。同年返國擔任國立台灣大學理學院生化科學研究所副教授，當年正處國內解嚴，學生運動風起雲湧，和校內同事，學生共同參與了如野百合，廢除刑法 100 條等運動。於 1990 年因家庭緣故轉往國立成功大學醫學院生物化學所任教。1994 年獲得醫學院研究生教學傑出獎，1995 年升任教授，1997 年獲頒醫學系教學師鐸獎，2002 年，因為發展教學資訊網路化被選為國立成功大學教學傑出教師，並成為教學特聘教授。在研究領域上，因為癌症 DNA 疫苗在膀胱癌及肝癌之相關研究成果，於 2005 年及 2008 年分別獲頒國立成功大學研究特聘教授。

賴明德系友於 1998 年 -2001 年 擔任國立成功大學臨床藥學研究所所長，在 2002 年 -2005 年擔任國立成功大學生物化學研究所所長，2009 年 -2014 年擔任基礎醫學研究所所長。2012-2013 年擔任國立成功大學醫學院研究副院長，2013 年 -2015 年擔任國立成功大學醫學院行政副院長，而自 2015 年起擔任國立成功大學教務長。在教學理念上，賴明德系友以學生作為主體，重視學生觀點，跟據學生及畢業校友之建議，建構良好教學環境及課程設計；教學方式上，推廣多元化教學，希望能使教師熱心教學，學生快樂學習。積極推廣網路教學及其他翻轉式教學，建立優秀教學平台及錄製設施，並由學生學習觀點主動邀請教學優良教師參與；另一方面，因應國際師生之增加，提升教務服務品質及國際化友善環境，希望逐步改進教務資訊系統，以全面雙語化為目標。

對於獲頒傑出系友獎項，賴明德系友感到十分的榮幸，衷心感謝母系對他多年來在教育界工作的肯定與鼓勵。並會將這個勉勵，成為對大學教育繼續全力以赴之動力。教育的一個重要功能，在於使學生能有更大的機會得到幸福。過去賴明德系友在藥學系時期受到諸多良師之啟發，而得以在教學研究上得以發展。當年同學間美好的回憶，更是生活中追求幸福的重要支柱。對於藥學系在其生命中扮演之重要角色，賴明德系友充滿懷念，也更希望未來能在教育上有更好的貢獻，對人民作更大的服務。

## 2015 年傑出系友得獎人－許銘能博士

2013 年推動台灣成為國際 PIC/S 組織會員，讓台灣的製藥水準與世界先進國家同步，並在 2015 年順利全面推動台灣製藥工廠須符合 PIC/S GMP 標準，使台灣的製藥品質邁入新的里程碑。聯結兩岸新藥研發合作平台，促成兩岸臨床試驗醫院合作，促進台灣生技產業發展。建立國內藥品良好運銷規範 (GDP) 品質輔導認證模式，鼓勵藥品運輸通路業者參與，提升藥品運送及儲存品質，確保藥品療效。另因應人口老化，推動社區藥局藥事照護試辦計畫，普遍提升藥師諮詢服務能力及地位。上述在藥界重要政策發展最大推手之一：許銘能系友



自 1983 年由本系畢業後 (第 27 屆)，許博士雖沒有直接在藥界服務，轉讀陽明醫學院學士後醫學系，經台大醫院訓練成為一位家庭醫學科專科醫師後，基於對社區與公共衛生服務熱情，歷經台北縣貢寮鄉衛生所主任、行政院衛生署保健處科長、基隆市衛生局副局長、台北縣衛生局局長等多項基層與地方公共衛生舵手職位，致力於強化地方與全國公共衛生事務推展，工作其間認為所學不足，在職進修公共衛生領域，於 1998、2002 年取得台大公共衛生碩士及流行病學博士學位。在長達 19 年的基層與地方政府的工作歷練，回到中央政府參與長遠的政策規劃，於 2011 年回任行政院衛生署食品藥物管理局副局長、同年 11 月應署長的指派擔任衛生署企劃處處長、2012 年再轉任醫事處處長、協助處理當前醫療體系重要的問題，如五大科醫師不足、城鄉急重症資源不均等。2013 年 5 月榮任行政院衛生署副署長，因應組織改造，擔任衛生福利部常務次長一職迄今，因食品安全問題頻頻發生，政府面對極大的挑戰，在人力經費有限下，任重道遠地極力推出更強有力的政策及法案，打擊不法。

不管在地方基層或在中央擔任政策推動職務時，許博士對藥界發展仍持續關注與協助，在台北縣即草創全國第一次藥師投入老人長期照護藥物諮詢，奠定推動社區藥局藥事照護試辦計畫先機，多元開拓藥師的服務範疇與地位；近年來更是督導食品藥物業務的主管，同時兼任醫藥品查驗中心與藥害基金會董事長，積極發展藥品研發鼓勵機制，促進生技產業發展；並強化藥師專業照護功能，確保民眾用藥安全。

許博士表示：藥師與醫師的背景，從事公共衛生行政工作，對他而言，就像分子與分母的關係，以單一面對病患的思維，擴及到社區民眾及產業發展的面向，讓自己的所學能夠帶來有更多的影響。工作中需面對許多接踵而來的挑戰與壓力，總是必須去面對他，解決他，今日若不解決，相同的情境仍然會一再考驗你。與人互動，本著先「存款」再「提款」的觀念，凡事保持助人的心態，就會時常獲得他人的幫助，也因著這份主動積極與樂於助人之善行，在工作中為他帶來了良好的人際關係。他一直秉持著「四條棉被：被安排、被拒絕、被誤解、被拔掉」的座右銘，面對不合理的情境，用自己的做到可以讓結果更好，鼓舞著同仁在逆境中不被打倒，反而更加積極向上的作為。

許常務次長從地方到中央，再從中央到地方，曲線周折的職業生涯，不但為他帶來豐富的工作歷練，同時也讓他努力不懈的去完成每一項賦予他的重責大任，他認為人生總會遇到許多難題，但它們也代表著一種機會、一個可能，比別人付出更大的努力之後，就能找到屬於自己的路。捨棄了醫療高薪工作，留在公共衛生體系內服務，一步一腳印的揹負著促進全民健康與福祉之使命、期許衛生福利部成為最值得民眾信賴的部會之願景、並朝著為民眾帶來「健康、幸福、公平、永續」的核心價值目標努力執行。

對於榮獲傑出系友獎項，許銘能博士感到十分榮幸，不僅感謝母系給予他的肯定和支持，由衷地感謝母系給予他藥學基本專業背景與人格培育，未來將持續努力，回饋社會與國家。